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Л.М. Максименко

Михайло Григорович Крохмаленко був євреєм, його дружина, Мотря Максимівна  
– українкою. На початку війни він пішов на фронт, а Мотря Максимівна чекала на 
дитину і не змогла евакуюватися. 6 листопада 1941 року вона народила доньку Ліду.

Негідники, як і гарні люди, є скрізь. Один з сусідів загрожував повідомити німецькі 
власті, що чоловік Мотрі Максимівни – єврей і офіцер Червоної Армії, а її  
донька – єврейська дитина, і вимагав плату за збереження таємниці. Мотрі Максимівні 
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довелося віддати йому свої речі і цінності, але все таки не було впевненості в безпеці. 
Вона часто залишала дівчинку у Олександри Петрівни Мягкої або у сусідки Феодосії 
Францівни Попової.

Мотря Максимівна розуміла, що будь-якої хвилини по неї можуть прийти німці. Так 
і сталося. У липні 1942 року той самий сусід привів до них фашистів, але поки вони 
стукали у двері, Мотря Максимівна з донькою на руках встигла вискочити у вікно кухні. 
Вона прибігла на вул. Святославську, 7, де прожила декілька днів у Мягких і Попових. 
Побоюючись облав, вони ховали її з донькою у підвалах і порожніх квартирах на вул. 
Леніна (німці повернули їй стару назву – Фундуклеївська) в будинках № 51, 57, 63. 
Дівчинка захворіла, і матір з дитиною поселила у себе Серафима Іванівна Дончевська, 
яка мешкала з донькою Неонілою на Куренівці, на вул. Червинівській, 17.

У Дончевських донька Мотрі Максимівни залишалася до весни, а потім жила то у 
Мягких, то у Попових. Але і це було небезпечно, оскільки двірник Єфросинія Дубенко 
могла видати будь-якої хвилини, тим більше що Зоя підлягала вивезенню до Німеччини.

Феодосія Францівна ходила селами, вимінювала речі на молоко для маленької Ліди. 
Зою все ж таки видали і відправили до Німеччини, але за станом здоров'я повернули 
назад.

Після війни Ліда хворіла на туберкульоз, часто лікувалася в санаторіях. Мотря 
Максимівна теж тяжко хворіла, стала інвалідом 2-ої групи і померла від раку легенів в 
44 роки.

Лідія Михайлівна здобула вищу освіту, стала інженером. Вийшла заміж, виростила 
двох дітей. Олександра Петрівна Мягка і Феодосія Францівна Попова працювали 
медсестрами. Ірина Мягка після звільнення Києва пішла на фронт. Вийшла заміж за 
офіцера, стала Голубіною. Вона закінчила кораблебудівний технікум і багато років 
пропрацювала на заводі ім. Петровського старшим інспектором. Зоя Попова після 
закінчення Київського політехнічного інституту працювала інженером на картографічній 
фабриці.

З вдячністю згадує Лідія Максименко своїх рятівників, яким 1999 року було присвоєно 
звання «Праведник Бабиного Яру». 2006 р. Довгодько Неоніла Василівна і Попова Зоя 
Дмитрівна нагороджені орденами "За заслуги" III ступеня.


